

孩子的压岁钱究竟由谁做主?

如何处置这笔钱里面有着大学问

过年,孩子最快乐的事就是收压岁钱。这些天,长春一位妈妈为“保管”儿子7100元压岁钱,故意写下含错别字和小数点的欠条,该视频引发网友围观热议。家长应该“套路”孩子的压岁钱吗?如何引导孩子合理安排压岁钱?如何培养孩子的财商?昨天,本报记者分别就此采访了家长和教育、金融方面的专家。



压岁钱归属权引发热议

春节期间,吉林长春一位妈妈答应为自己6岁的孩子保管压岁钱,到孩子大学毕业后全部归还,但立收据时却将7100元写成71.00元(71元),“全部归还”写成“全不归还”。这一视频立刻在网络上引起热议,有网友戏称“妈妈套路太深了”“吃了没文化的亏,但凡上过小学都不会被騙这么惨”,但也有网友认为此举不妥,“这不就是欺骗孩子吗?信任就是这么一点点消失的……”

压岁钱的归属问题,不仅在社会层面引发热议,甚至还有孩子为此和家长对簿公堂。就在本月,徐州一法院受理了一起关于压岁钱的案件:市民周某以“代为保管”名义拿走两名子女16800元压岁钱,子女多次要求返还被拒后,便向法院起诉。最终,法院判决周某于15日内返还孩子的压岁钱。

“你的压岁钱爸爸妈妈先帮你保管”,这几乎是每个人小时候都听到过的话。那么,南通的家长是如何处理孩子压岁钱的呢?带着这一疑问,记者采访了几名家长和孩子。

陈女士是我市一家企业的员工,孩子今年刚满10岁,上小学三年级。她向记者坦言,在此之前,孩子的压岁钱都被用于家庭日常开销,但随着孩子成长到一定阶段,她认

为孩子已经有权利、也有能力去自行处置压岁钱。

陈女士说:“最近我发现,孩子对金钱的敏感度变高了,比如她开始学着记账,也细心地关注到利息带来的存款增加,所以我觉得今年的压岁钱可以由她自行保管了。我就带她到银行办理了一张新的银行卡,密码由她自己设置,卡也自己收着,我们完全不干预,唯一的要求就是每笔支出都要记账,这样也算是从小培养她的金钱观、理财观。”

当被问及压岁钱如何处置时,正读高一的曹同学向记者表示:上初中以后,大部分的压岁钱还是会“上交”给爸爸妈妈,剩下的全都自己留着,主要用来购买自己喜欢的东西和同学聚餐等等。

通过采访记者发现,在南通越来越多的家长愿意放手让孩子自行处理压岁钱,主动帮助孩子树立起正确的金钱观、理财观。

正确处理压岁钱有门道

压岁钱是孩子们最盼望的“收入”,同时也是家长教孩子认识、理解、正确处理金钱的绝佳机会。

那么,面对数目各异的压岁钱,父母们该如何帮助孩子正确处理呢?

“长春那位妈妈‘套路’孩子的压岁钱,肯定不对。针对不同年龄段孩子的发展特点,父母处理压岁钱的方法也应当有所不同。”昨天中午,南通市

第四人民医院副主任医师,儿少门诊负责人、儿童心理教育专家丁雅琴介绍了她的看法。

“按照传统观念,家长会觉得压岁钱虽然给了孩子,但还是来源于父母,本质上还是属于大人的,所以父母对压岁钱有支配权和掌控权。但从最近曝光的一些案例来看,一些法律规定颠覆了人们的传统认知,父母们要逐步调整原来的思维。”丁雅琴介绍,“10岁以下的孩子对金钱的认知和管理能力尚处于懵懂状态,最好还是由监护人打理他们手中的压岁钱;10岁以上的孩子接受信息的渠道变多,开始产生自己掌握金钱的意愿,但又不会正确支配,家长此时就要多花一些心思合理引导,可以用孩子的名字开设孩子自己的户头,从而避免让孩子感觉自己被父母霸占挪用,又不会感觉被欺骗。”

对于十四五岁的孩子,丁雅琴提示,这个年龄段的孩子自我掌控和自我维权的意识更强,家长可以帮助他们制订资金消费计划表,签订存款协议,既合理满足孩子消费需求,又杜绝浪费挥霍。

丁雅琴最后特别提醒:作为父母,一定要学会聆听和理解孩子的合理消费需求,用理性、科学的沟通来引导孩子存好、用好手中的压岁钱,让家庭更温暖、更和睦。

让压岁钱启蒙孩子财商

那么,从金融的角度,如

何正确帮助孩子打理压岁钱、引导塑造孩子的“财商”?

巧的是,记者在北京银行南通分行采访时遇到正前来为孩子存压岁钱的市民周鹏程。周鹏程告诉记者,女儿周陈希上小学一年级。每年过年,长辈们都会给周陈希压岁钱。除了满足孩子合理的消费欲望外,他们也会科学引导孩子存款,帮助女儿培养财商。

北京银行南通分行相关业务负责人表示,帮助孩子打理压岁钱是一项非常有意义的亲子项目,通过处理压岁钱能让孩子建立正确的金钱观,从金融的角度出发,建议孩子学会“三步走”:首先,正确认识钱的由来、钱的用途。比如在孩童时期,可以通过日常生活和趣味游戏告诉孩子钱是从哪里来的,教孩子区分纸币和硬币,通过颜色和数字认识钱的面额。其次,学会记账和梦想规划,启蒙财商意识。建议让孩子先列出自己的愿望清单,选出其中重要的几个,家长启蒙孩子围绕清单进行金钱规划。当孩子开始记账和规划后,平时生活中的小事都会变成启蒙财商的好机会。最后,建议家长帮孩子建立一个“梦想账户”,一方面当金额比较少的时候,可以借助“梦想储蓄罐”的形式来实现;另一方面当积攒到一定金额后,带孩子来银行开立一个独立账户,潜移默化中让孩子学到一系列财商知识。

本报见习记者沈佳颖 张园

本报记者周朝晖

南通娃看望“磨刀老人”

捐出压岁钱传递爱心

晚报讯 昨天上午,通师二附的几名学生及两名幼儿园小朋友,在家长的带领下到“磨刀老人”吴锦泉爷爷家,聆听老人入党故事和爱心善举,并给老人送上新年祝福。

今年93岁的吴锦泉1959年入党,先后担任过生产队队长、民兵营长。10多年来,吴锦泉将自己辛苦磨刀的收入捐献给灾区和贫困群众,累计捐款25万余元。他倡导成立“锦泉一元爱心社”,收到捐赠近20万元,帮扶困难群众近千人次。

见到小朋友到来,吴锦泉将大家请进院子。三间旧瓦房、简陋的家具、一台收音机和一台电风扇,吴锦泉的生活很是简朴,但屋内墙上一张张荣誉证书和照片默默讲述着老人的爱心善举。“我要活到老、磨刀到老、捐款到老!”吴锦泉对孩子们说。

活动结束前,孩子们给吴爷爷送上鲜花和爱心物品,并拿出自己的压岁钱,请吴爷爷转赠给需要帮助的人们。“我想把吴爷爷的这份爱心和温暖继续传递下去!”孩子们说。

记者高阳



孩子们和吴锦泉合影。

南通报业大型线上分类信息发布平台,值得您信赖的“信息百宝箱”——

“通通帮”线上推送

办理方式:一、南通日报微信公众号首页底部点击分类信息;二、南通发布App首页底部点击分类信息;三、扫描右侧二维码。帮帮热线:0513-85118889



咨询请扫码



友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。
招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理
请扫码

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男、女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。

承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008

红星养老院

用心呵护,建设有温度的养护院
地址:青年东路422号
电话:0513-69983330